

市民“晒”出3枚20世纪30年代运动会奖章

# 穿越百年 致敬张謇体育理念

这几天,巴黎奥运会受到世界瞩目。作为一名体育徽章收藏爱好者,市民黄佳的心情十分激动。8月8日是“全民健身日”,黄佳专门致电本报记者,晒出了3枚他珍藏多年的体育奖章——一枚1933年南通大学农学院运动会奖章,两枚20世纪30年代的民国省立南通中学运动会的奖章,表达了他对百年前先贤张謇先生先进体育理念的由衷敬意。



▲ 3枚体育奖章的正反照。

◀ 黄佳展示收藏的体育奖章。

八年之前,  
重金收藏奖章致敬偶像

“提到南通的群众体育和体育教育,我们不能忘记一个人——张謇先生。”作为南通市红色文化收藏协会会员,黄佳也是张謇先生的“铁粉”。他介绍,1913年,张謇和他的兄长张謇慷慨捐资,兴建了中国早期体育场之一——南通第一公共体育场,占地约20亩,建有平房作为乒乓球室和工作人员的宿舍;运动项目分球类和器械游戏两大类,球类有网球、篮球、野球、队球和乒乓球等,器械游戏有秋千、木马、平台、浪桥、浪船、滑台、旋板、高梯等,并亲自参加民立通州师范学校于1915年举办的模范运动会。

2016年,黄佳出资3000元在一名藏友处偶然购得了一枚代表张謇先生先进体育理念的奖章——“南通大学农学院运动会奖章”。“这枚奖章是纯铜打造的,正面刻着一个球类运动员,反面刻着‘南通大学农学院运动会奖章’字样。”黄佳介绍,从这枚奖章可以看出张謇先生在教育实践中对于体育的高度重视,“他一贯主张人要有强壮的体魄才能担当重任。体育课不仅是提高学生身体素质的直接手段,同时又是培养他们吃苦耐劳、遵守纪律、勇往直前精神的重要途径。体育与其他学科一样重要,这个理念到现在也不过时。”

**古稀老人,  
撰文追忆张謇体育理念**

黄佳的藏友、我市另一名徽章收藏爱好者顾永祥对上述3枚奖章也印象深刻,更对张謇先生的体育教育理念颇有研究。最近,73岁的顾永祥欣然

写下了《秉承张謇精神 提高全民身体素质》一文。他介绍,1902年张謇在《师范章程改定例言》中首次提出了他的人才培养目标:“国家思想、实业知识、武备精神三者,为教育之大纲”。所谓“武备精神”,就是国民要有强健的体魄和尚武的精神,具备身体和精神两个方面的优良素质,担当起捍卫祖国的重任。

在清末民初的30年里,张謇在南通地方创办的370多所学校,都把体育列为三大教育目标之一,作为必修课程,校校有操场,校校上体育课。“张謇的体育教育理念在江苏乃至全国影响很大。”顾永祥说,“张謇还积极倡导运动会或军训会操,提倡开展多种多样的球类和武术比赛。每到比赛的时候,张謇总是亲自到场并发表热情洋溢的演说。张謇要求,全南通中等以上学校每隔一年都要在公共体育场联合举办一次规模较大的运动会,各所学校每年的春秋两季还要召开学校运动会。”从这个意义上说,张謇先生是南通体育事业的奠基人。

令顾永祥敬佩的是,为了弘扬体育精神以壮国威,张謇积极资助南通的体育健将参加各类体育比赛。1914年,江苏省举办首届省立学校联合运动会,张謇委派南通五属中学(时称江苏省第七中学)、通州师范(时称江苏省第一代用师范学校)的运动员参赛;1915年,在第二届江苏省立学校联合运动会上,南通代表队获甲等奖状;1916年第三届省立学校联合运动会上,南通代表队获得田径项目第一名。此后历届省立学校联合运动会上,南通代表队都获得出色的成绩。本报记者冯启榕

畅游“魔都” 当天往返  
**我市开通赴沪夜游专车**

晚报讯 “city walk”逐渐成为市民的一种休闲选择。昨天,记者从南通汽运集团获悉,为让广大市民在炎炎夏季畅享城市夜游乐趣,集团特别开通从南通、通州、启东和海门出发的夜游专线车。市民乘坐夜游专车,可轻松抵达上海十六铺旅游码头或苏州金鸡湖,尽情享受夏夜的城市风光。

7月27日起,启东客运站推出“上海外滩自由行”夜游专线车,从启东客运站发车,开往上海十六铺旅游码头。自8月10日起,启东客运站还将开通夜游苏州“金鸡湖景区”专线。8月3日

起,海门客运站开通发往上海十六铺旅游码头的夜游专线车。

记者了解到,自8月10日起,南通汽车客运东站、通州客运站将分别开通发往上海十六铺旅游码头的夜游专线车,计划每周六13:00出发,当天22:00返回,票价100元/人(往返)。

“夜游专线车”不设免票及半票,有出行需求的市民可通过手机使用飞鹤购票小程序或巴士管家小程序购票。后续,南通汽运集团旗下各客运站将根据实际客流情况灵活调整夜游专线车班次。

记者严春花

**再也不用拿“绿本本”了  
我市推行电子预防接种证**

晚报讯 “今后只要带着手机就能帮孩子完成疫苗接种,再也不用拿着‘绿本本’了,真是太方便了。”昨天上午,“新手妈妈”茅鑫铃作为南通市电子预防接种证第一批用户,带着6个月大的孩子诺诺(化名),花了不到5分钟就完成了A群流脑疫苗的接种,实实在在享受到新举措带来的便利。这也标志着南通作为江苏省电子预防接种证试点城市,即日起

全面启用电子预防接种证。

“2017年1月1日之后出生的适龄儿童以及2020年12月1日以后接种过疫苗且在南通各接种门诊有疫苗接种记录的18岁以上成人,均可以申领电子预防接种证。”唐闸镇街道卫生服务中心工作人员张莹告诉记者。

在经过前期试运行后,昨天,南通市电子预防接种证正式启用。记者李波

**推广市花文化  
我市举行品种菊培育赛**

晚报讯 南通菊花历史悠久、品种丰富,培育技艺享誉全国。6日,记者从市园林绿化管理处获悉,为进一步推广市花文化,让市民沉浸式体验菊花栽培,市园林绿化管理处组织开展2024年市花(菊花)品种菊栽培赛。

1982年,菊花被南通市人大常委会正式确定为南通市花,经过40多年的不懈努力使市花得到迅速普及和发展,养菊技术水平也得到很大提高。

品种菊培育赛由市住建局主办、市园林绿化管理处承办,比赛所用菊苗由中国菊花品种基地向市民免费提供,共有紫莺、麦浪、兼六香

菊、国华皇中等4个品种600棵菊苗。

市绿化处主任夏兴峰介绍,喜爱菊花培育的市民可在8月7日至12日期间通过微信扫码或电话报名的方式领取3棵菊苗。本月中旬,绿化处将根据报名情况进行菊苗发放。

10月下旬,领取菊苗的市民需把培育成功的独本菊送至南通菊文化主题公园唐闸公园进行评比。绿化处将奖励获奖选手,并将优秀的独本菊在唐闸公园公开展示。菊花培育期间,市园林绿化管理处将组织园艺公益大讲堂,开展养菊技术指导。

记者蒋娇娇 通讯员杨晓霞